



AÑO XXII	Política, Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración y noticias de actualidad. ADMINISTRACION, Arco-Aguero, 20, adonde se dirigirá la correspondencia.	BADAJOZ 3 DE ABRIL DE 1886.	En España 5 rs. mensuales.—En el Extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—Anuncios y comunicados á precios convencionales. LA CRÓNICA se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.	NÚM. 1778
----------	---	-----------------------------	---	-----------

CANDIDATURAS DE COALICION REPUBLICANA.

El candidato proclamado por los representantes de los comités de coalicion republicana de la circunscripcion de Badajoz, ha sido

Don Nicolás Salmeron y Alonso.

Todo buen republicano y patriota que tenga derecho electoral para la próxima eleccion, lebe depositar su sufragio en favor de tan eminente hombre público, honra de nuestra patria y orgullo del partido en que milita.

A Salmeron le recomiendan su sólo nombre, sus altos merecimientos y el haber obtenido por cuatro veces consecutivas la investidura de diputado que le confirió el siempre independiente cuerpo electoral del distrito de Badajoz.

POR ACUMULACION.

El nombre que todos los republicanos coligados, que no residan en la circunscripcion de Badajoz, han de inscribir en la cédula electoral que deben depositar el día 4 de Abril, es el de

Don Francisco Pi y Margall.

Por consiguiente, todos los electores republicanos de los distritos de Mérida, Villanueva de la Serena, Don Benito, Castuera, Llerena, Almendralejo y Fregeñal de la Sierra, tienen el deber de votar á

D FRANCISCO PI Y MARGALL

Tambien debe un elector republicano de cada uno de los pueblos que comprenden dichos distritos, pedir certificacion de los votos que obtenga el señor Pi y Margall y remitirla á dicho señor Pi, ó á cualquiera de los presidentes de los comités de Badajoz, que lo son: D. Ruben Landa y D. Vicente Martinez Bas.

D. NICOLÁS SALMERON.

El día 28 de Marzo de 1886, fué día de verdadera gala para el partido republicano de Badajoz.

Estaba entre nosotros un grande hombre, gloria del Profesorado, honra de la democracia, orgullo de la tribuna, y cuantos viven alimentando en su alma los ideales más perfectos de la humanidad, los ideales de la libertad y del progreso, todos se sentían orgullosos de tan honorable visita, todos repetían el nombre de nuestro ilustre huésped, con esa noble alegría que presta la

más viva y pura satisfaccion, y de todos los lábios no se oía sino el nombre de Salmeron, ensalzado por propios y extraños, y bendecido por aquellos de sus más leales amigos que conocen intimamente la grandeza de alma, la bondad de carácter y las preciadas dotes de inteligencia del ex-presidenta de la República española, del candidato republicano por esta circunscripcion.

Su llegada á la ciudad fué un verdadero acontecimiento; todas las clases sociales, hombres de todas las opiniones, amigos y adversarios, cuantos pueden mirar sin envidias ni recelos la gloria de un hombre y el esplendor de una honra acrisolada, todos fueron á rendir á la estacion del ferro-carril su homenaje de respeto y consideracion al hijo adoptivo de este pueblo.

Inmensa manifestacion de júbilo se oyó al llegar el tren que lo conducía, y los vivas y las aclamaciones se repitieron por todo el tránsito hasta llegar á la plaza de S. Andrés donde debia hospedarse nuestro respetable jefe.

El pueblo que le acompañaba desde la estacion ocupó la plaza de S. Andrés, toda la tarde y aquella noche, y su casa se vió invadida por centenares de honrados ciudadanos que acudían presurosos á estrechar la mano del preclaro maestro de la Central.

En la noche del 29 se verificó en el teatro de la plaza de S. Juan un banquete en honor suyo; y á tener el salon destinado al efecto mayores dimensiones, más de 200 hubieran sido los comensales.

De todos los pueblos acudieron republicanos de los distintos matices, para solemnizar la venida de Salmeron; todos querían ser comensales, todos querían coadyuvar á la solemnidad, y todos mostraron su resignacion al conocer las dificultades que el local ofrecía.

A las 7 y media empezaron á llegar los comensales y á las 8 y media daba principio el banquete.

Allí se veían los emigrados políticos Landa, Izquierdo, Rubio; los señores Moreno Baylen, Tercero, Garrote, Naharro; los Comités republicanos de Badajoz, la prensa republicana, redactores de *La Defensa* y de *El Eco de Extremadura*; el bello sexo representado por señoras de todas las clases sociales, y en fin, todas las localidades del Teatro, los pasillos, cuanto podia ser utilizado se

hallaba literalmente cuajado de personas que ansiaban admirar la grandilocuencia del Sr. Salmeron

El salon del banquete ofrecía un golpe de vista admirable: una mesa suntuosamente adornada, flores, profusion de luces, servicio de bastante lujo y cuanto puede pedirse y obtenerse en un pueblo de nuestras condiciones, para un acto tan grandioso como aquel.

La mesa estaba presidida por el ilustre huésped, que modesto, afable, cortés con todos y con todos cariñosísimo, animaba las conversaciones y sostenía el interés y el entusiasmo.

Llegada la hora de los brindis, los inició nuestro respetable amigo D. José Moreno Baylen, decano de la democracia extremeña.

Habló él y hablaron luego Carrasco, Arenas, Garrote, Salas, Jurado, Torrado, Tecero, y Landa.

Todos hicieron cortos discursos alusivos al acto que se verificaba, y todos tuvieron palabras de armonia y de paz para los republicanos, y recuerdos para los que viven fuera de la patria; pero todos procuraban ceder pronto la palabra porque era ansiado por la concurrencia el momento de oír la autorizada y elocuente del señor Salmeron.

Y el momento llegó cuando eran las 12 de la noche.

Más de una hora empleó en su discurso el Sr. Salmeron.

Cuando la concurrencia vió de pié aquella noble figura, de actitud casi humilde, con la severidad del justo y con la dulzura del santo, una prolongada salva de aplausos detuvo el comienzo del discurso tan deseado.

¿Qué podríamos decir de la peroracion del sabio maestro? Nada.

Ni nuestra pluma ni nuestras afecciones nos lo permiten.

Aquella es insuficiente para bosquejar tanta grandeza; estas no nos dejan ni aun en estos momentos la serenidad bastante de espíritu para formular los juicios que requiere lo que en vano intentaríamos reseñar.

Al terminar el discurso, el entusiasmo llegó al delirio y todos fueron al Sr. Salmeron, y él los recibió á todos con los brazos abiertos.

Al día siguiente por la mañana salía de Badajoz para Murcia, acompañado del Sr. Carrasco, dejando en todos los ánimos una dulce impresion y un recuerdo imperecedero en esta ciudad que

se honra en llamarle su preclaro hijo.

Salmeron podrá no salir triunfante de las urnas; pero tampoco su recuerdo, ni su nombre saldrá jamás de los corazones de todos los republicanos extremeños.

ACTA

de la reunion celebrada en el Casino republicano de Badajoz, en la noche del 28 de Marzo, por los representantes de los pueblos de la circunscripcion para acordar el número de candidatos para las próximas elecciones y las personas que habian de figurar en candidatura.

En la ciudad de Badajoz, á 28 de Marzo de 1886, siendo las ocho y media de la noche y en cumplimiento de la convocatoria que por acuerdo de los comités federal y republicano-progresista de esta capital coligados, se publicó en *El Diario* y *LA CRÓNICA* con la anticipacion de ocho días y en la que se expresaba el objeto de la reunion y que se tomara acuerdo con el número de representantes que concurriesen, se reunieron los Sres. D. Antonio Gil, representante del comité democrático-progresista de Olivenza, don Juan Ruiz Mira, del federal del mismo pueblo, D. Juan Moreno, del de coalicion de Almendral, don Angel Perez, del de Villanueva del Fresno, D. Faustino Naharro, del republicano progresista de Talavera la Real, D. Angel Rubio del de la misma clase de Valverde de Leganés, D. Antonio Miranda, del de union republicana de Fuente del Maestre, D. Regino Izquierdo, del republicano progresista de Badajoz, D. Manuel Rubio, del federal de la misma ciudad, D. Juan Ortiz, del de coalicion de Barcarrota, D. Luis Montalban, del republicano-progresista de Alconchel, D. Isidoro Osorio, del federal coalicionista de Rivera del Fresno, D. Juan Buena, del de coalicion de Burguillos, D. Loreto Algorta, del de la misma clase de la Albuera y D. Angel Herrera, de los de la misma clase de Torre de Miguel Sesmero y de Tálaga, y por acuerdo de todos se procedió al nombramiento de un presidente y dos secretarios para que formaran la mesa. Por aclamacion fueron designados, presidente, D. Faustino Naharro, y secretarios, D. Angel Herrera y D. Juan Buena. Acto seguido y previo el exámen y aprobacion de actas, por indicaciones de la presidencia se puso á discusion el número de candidatos que debían luchar en la próxima contienda electoral.

Hicieron uso de la palabra los representantes de Valverde de Leganes, el de Rivera del Fresno y los de los comités republicanos progresista y federal de esta ciudad D. Regino Izquierdo y D. Manuel Rubio, respectivamente, y

algunos otros, manifestando todos que en la candidatura republicana no debía incluirse más que un solo nombre, porque entendían que esto favorecía el éxito de la elección. Puesto á votación este punto, se aprobó por unanimidad que fuera uno sólo el candidato.

Por indicaciones también de la presidencia, se puso á discusión la persona que, había de votarse y por aclamación fué designado el nombre del eminente republicano D. Nicolás Salmeron y Alonso.

Se nombró una Comisión compuesta de los señores D. Faustino Naharro, presidente, y vocales D. Manuel Rubio, D. Regino Izquierdo, D. Antonio Miranda y D. Juan Ruiz, para que pusiera en conocimiento del Sr. Salmeron, que accidentalmente se encontraba visitando el Casino, el acuerdo de la asamblea.

No teniendo otros asuntos de que tratar, se dió por terminado el acto á las nueve y cuarto, de todo lo que con el V. B. del señor presidente, certificamos.—V. B.—El presidente, *Faustino Naharro*.—El secretario, *Angel Herrera*.—El secretario, *Juan Baena*.

A LOS ELECTORES REPUBLICANOS DE LA CIRCUNSCRIPCIÓN DE BADAJOZ.

Por acuerdo de los comités republicanos de esta capital se convocó á todos los demás comités de la coalición republicana pertenecientes á los pueblos de la circunscripción electoral, para que por medio de representante concurren en la noche del 28 del corriente al Casino Republicano de esta ciudad, con el fin de designar los candidatos que en la próxima contienda electoral debían votar los electores de la coalición republicana.

Reunidos con el indicado objeto los representantes de los ÚNICOS COMITÉS COALICIONISTAS.—excepción hecha del de Zafra—que existen en lo circunscripción, y discutido previamente si habían de ser dos ó uno los candidatos y la designación de la persona que con más grandeza de pensamiento y de propósitos debería representar en las Cortes á los partidos republicanos coligados, se acordó que fuera uno sólo el candidato y por unanimidad se proclamó á

D. NICOLÁS SALMERON Y ALONSO.

Este nombre ilustre, simbolo de tantas glorias y tantas esperanzas para la causa de la República, es el que deben llevar como bandera en los comicios los verdaderos republicanos que quieran engrandecer á su patria por la libertad.

No es don Nicolás Salmeron y Alonso patrocinador de esos egoísmos locales y personales que enturbian con su espíritu codicioso la fuente de los poderes públicos, y que manchan la investidura del diputado, cambiando votos por credenciales, sinó el hombre severo, enemigo implacable de todas las corruptelas, dispuesto siempre á poner su gran talento, su gran prestigio y su elocuente palabra al servicio únicamente de la justicia, del derecho y de la libertad.

Los que sean republicanos de verdad, los que no se valgan del nombre de la República como de una careta para llevar á los pueblos por caminos de perdición, si es que los pueblos se dejan seducir por las mezquinas dádivas de

algun cacique electoral, deben ir á los comicios con la frente muy alta, sin miedo á nada ni á nadie, y depositar en las urnas el nombre de D. Nicolás Salmeron y Alonso.

De ningún modo los buenos republicanos deben ir á los colegios electorales llevados por los caciques de los pueblos, como si fueran rebaños de hombres; es menester que el elector republicano se convenza de que aquellos que van á votar con los caciques no han mejorado ni han de mejorar por eso su condición; que si muchos impuestos pagaban ayer, muchos impuestos pagan hoy y mucho más pagarán mañana; lo que prueba que los caciques no han hecho nunca la causa de los electores que acaudillan en los comicios, sino la suya propia, porque esto les permite alardear de hombres influyentes para conseguir positivas ventajas personales.

Basta ya de farsas indignas y de supercherías provechosas. Los republicanos, los verdaderos republicanos, los que tengan fe en sus ideas, los que crean que los pueblos no se redimen sino que se corrompen con los halagos y las dádivas del poder, deben votar la candidatura de D. Nicolás Salmeron y Alonso, porque ella representa todas las grandes y legítimas aspiraciones del país.

A las urnas, pues, electores republicanos de la circunscripción, y cuando despositeis en ellas el nombre ilustre del ex-presidente de la República, creed firmemente que recibiréis el aplauso de todos los buenos republicanos de España, por haber dado con vuestros votos un ejemplo de viril independencia y formulado una protesta contra los vicios que vienen corrompiendo el cuerpo electoral.

Badajoz 30 de Marzo de 1886.—Por los representantes que componen la Asamblea de comités coalicionistas de la circunscripción: el presidente, *Faustino Naharro*.—*Angel Herrera* y *Juan Baena*, Srios.

Sección provincial.

Nuestro amigo y correligionario D. Daniel Viera, residente en Fuente de Cantos, nos dirigió con fecha 28 una carta, manifestándonos su sentimiento por no poder asistir á causa de una grave enfermedad que ha padecido, al banquete en honor del Sr. Salmeron.

El Sr. Viera y los republicanos de Fuente de Cantos, se asociaban, según aquél nos decía en la carta á que nos referimos, á todo lo que aquí se hiciera para demostrar el cariño que tiene nuestra provincia al Sr. Salmeron; dándonos á la vez el encargo, que cumplimos gustosos, de saludar en nombre de los republicanos de aquella villa, al ilustre ex-presidente de la república.

D. Carlos Groizard ha retirado su candidatura por Llerena.

Ahora es candidato por Roquetas (Cataluña).

El Sr. Fernandez de Soria, candidato por Almendralejo, ha obtenido ventaja en la elección de interventores sobre su contrincante el Sr. Salamanca.

Es probable que el Sr. D. Alejandro Groizard obtenga el triunfo en Don Benito.

Nuestro correligionario D. Ur-

bano Gonzalez Serrano, ha obtenido ventaja en la elección de interventores.

Su triunfo en el distrito de Naval Moral de la Mata, parece indudable.

Ha ido á Jerez de los Caballeros un delegado del Sr. Gobernador de la provincia.

Así, al ménos, lo hemos oído asegurar.

Hé aquí el telegrama que en la noche del 29 nos dirigió nuestro querido amigo D. José Chacon:

«Sin tiempo para concurrir personalmente, uno al vuestro mi pensamiento y mi deseo de festejar al ilustre visitante.»

Al banquete concurren comisiones de Mérida, Don Benito, Villafranca, Olivenza, Talavera, Valverde de Leganés, Barcarrota, Cabeza del Buey, Almendral, Santa Marta, Casas de Don Pedro y otros pueblos.

Nuestro distinguido amigo el diputado provincial don Rafael Montalvo, se asoció gustoso al pensamiento de obsequiar con un banquete al Sr. Salmeron.

La falta de tiempo material para trasladarse á Badajoz, ha sido la causa de que no concurre al banquete el Sr. Montalvo.

En la madrugada de anteayer un carro que venia por la carretera de Albuquerque, se cayó desde un terraplen que hay cerca del canal.

Una de las personas que conducía el carro, resultó muerta.

Sección local.

El Sr. Salmeron y Alonso, que marchó á Murcia el día 30, nos encargó y nosotros cumplimos el encargo con el mayor gusto, que hicieramos pública la inmensa gratitud que abrigo en su alma por las vivísimas pruebas de cariño que se le habían dado durante su breve estancia en Badajoz; añadiendo que á todos sus habitantes los saludaba afectuosamente.

La Democracia retiró su artículo de fondo, dispuesto para el número del día 30, con el fin de publicar un comunicado del «extremeño».

Esta preferencia significa que el «extremeño» es hombre que merece consideración respetuosa por parte de *La Democracia*.

Suponemos, por lo tanto, que es un personaje modestísimo que se ha impuesto la seria obligación de aplaudir al Sr. Baselga, por amor á su provincia.

¡Dios y el Sr. Baselga paguen al «extremeño» el trabajo que se toma desfaciendo agravios y endeudando entuertos!

Con ironía habla *La Democracia* de las serias objeciones puestas por *LA CRÓNICA* al primer comunicado del «extremeño».

¿Pero cree *La Democracia* que ciertas cosas, de suyo risibles, puede nadie tratarlas en serio?

¿Tiene por ventura seriedad la monomanía de los que se empeñan, como *La Democracia* y el «extremeño», en convencer á las gentes, de que el Sr. Baselga es un diputado preferible al Sr. Salmeron?

Lo que es ridículo tiene por fuerza que excitar la risa.

Los sainetes políticos, como todos los sainetes, incluso el que ustedes están representando con la candidatura del Sr. Baselga,

sirven, amigo «extremeño», para que el público se regocije y sepan todos los que toman parte en este fin de fiesta, que los espectadores se ríen por lo bien que cada cual desempeña su papel.
¡Bonita farsa!

Aquí, señor «extremeño» no conocemos otros servicios prestados por el Sr. Baselga, que las credenciales repartidas por él á manos llenas entre sus paniaguados.

Si hay, que nosotros no lo sabemos, alguna que otra concesión de carretera ó la resolución de algún expedientillo, tenga el «extremeño» por seguro que esto se consigue, no por amor á los pueblos, sino por amor á los votos.

Siendo como es el «extremeño» tan amigo del Sr. Baselga, pídale una relación de esos servicios y ya verá como después de examinarlos podemos decir de ellos: Mucho ruido y pocas nueces.

Si el «extremeño» nos hubiera dicho, desde su primer comunicado, quién es, se hubiera ahorrado el disgusto de verse confundido por nosotros con los vividores políticos.

De esto cúltese á sí propio el «extremeño», porque según opinión general, y puede que sea errónea, á casi todos cuantos aplauden al Sr. Baselga, se les atribuye algún interés particular.

Aquí en la provincia, en Badajoz sobre todo, los más decididos partidarios del Sr. Baselga están unidos á él por favores personales, y el que no los ha obtenido todavía, está ligado por la esperanza de recibirlos.

Es muy posible que haya que descender á ocuparse de ciertos muñidores electorales de por acá, para que el público se explique y el «extremeño» también, la causa de algunos entusiasmos.

Si la razón fuese lo principal para el «extremeño» y él es republicano de altísimos propósitos, no sostendría que la razón está de parte del Sr. Baselga.

Con perdón de esa persona tan importante del partido republicano á que alude el «extremeño» y con perdón también del «extremeño» mismo, diremos que es menester tener la razón en los zancajos, y permitásenos la dureza de la frase, para no preferir en toda ocasión y tiempo la candidatura del Sr. Salmeron á la del Sr. Baselga.

Si esa persona tan importante del partido republicano supiera de qué modo el Sr. Baselga se proporcione los votos y como él es aquí un obstáculo para que el partido republicano se organice bien, no hubiera fallado el pleito oyendo sólo á una de las partes.

El Sr. Baselga posee un título académico como el Sr. Salmeron; pero ¿vale lo que el Sr. Salmeron, el Sr. Baselga?

No sabemos si esto del título académico será ó no una salida de tono; pero la verdad, si no es una salida de tono, es una simpleza.

Como el «extremeño» se ha presentado en escena embozado hasta los ojos, para evitar el ridículo de defender contra sus creencias de siempre—suponiendo que tenga creencias—la candidatura del Sr. Baselga contra la candidatura del Sr. Salmeron, se cree el muy inocente que quien estos renglones escribe podría desempeñar una placita de redactor de un pe-

riódico contrario á sus ideas políticas.

Esté seguro el «extremeño» de que el autor de estas líneas no le ha de hacer competencia.

Si han de contestar otros, con más datos lo que se relaciona con la millonada que sacó el señor Baselga, dejemos para entónces lo que se nos ocurre sobre el particular.

Sentados esperamos la contestación, porque de pié nos cansaríamos de esperar.

Usted, señor «extremeño», como aquel que sin saberlo hablaba en prosa, ha ofendido al Sr. Salmeron y ahora se nos viene usted con arrepentimientos.

Esté usted tranquilo: á es is reticencias injuriosas de usted y á esa especie de juicio de residencia que hizo de los hombres de más significación del partido republicano, no les da nadie importancia.

¿No veel «extremeño el caso que le han hecho los periódicos de Madrid?

Los ministros sabrán que el señor D. Eduardo Baselga es republicano progresista; pero ¿cómo se explica el «extremeño» que á pesar de ser tal republicano progresista, le den credenciales como no se las dan á los candidatos adictos?

Algo tendrá el agua cuando la bendicen, señor «extremeño» y esto es lo que no quiere usted entender; pero procura echar el muerto á los ministros, como quien dice: El Sr. Baselga pide credenciales, se las dan á pesar de saber que es republicano progresista; ¿de quién es la culpa?

De los ministros que las dan y del Sr. Baselga que las pide, señor «extremeño».

Es posible que el autor de lo escrito en LA CRÓNICA y que copió *El Diario*, sea amigo del «extremeño»; y para salir de dudas bueno sería que éste saliera des-embosado á la escena. Nosotros tendríamos mucho gusto en estrechar su mano, porque lo cortés no quita á lo valiente.

El articulista de *La Democracia*:

«El sabio, que enseñe; el filósofo, que medite y contemple, y el santo, que rece.»

Nosotros: Y el baselguista que coma.

¡Y para esto tanta filosofía moral!

¿Quiere *La Democracia* saber las consecuencias que han de resultar de que á todo trance se haya presentado la candidatura de D. Nicolás Salmeron?

Pues fácilmente se adivinan: que los baselguistas no podrán continuar explotando el presente y que no explotarán el porvenir, como se habían propuesto.

El Sr. Salmeron no tiene consejeros áulicos, y sepa *La Democracia* que nos importa un bledo que los enemigos eternos del ilustre filósofo y los enemigos también eternos del crédito de la República y de sus hombres dignos, digan de nosotros lo que se les antoje.

Para nosotros, hoy por hoy, no hay peor enemigo que el que tenemos dentro de casa.

Si es ó no desairada la situación en que cree *La Democracia* que nosotros y nuestros amigos hemos colocado al Sr. Salmeron y Alonso, el tiempo lo dirá.

Para dentro de poco emplazamos á *La Democracia* y entonces ya veremos quien tiene que sacar el pañuelo para enjugarse las lágrimas.

«Llorad por vosotros y por quien ha condescendido á servir de bandera de facción...»

¡Ji, ji, ji!
Ya nos tiene *La Democracia* hechos un mar de lágrimas.

Esto es también de *La Democracia*:

«Cuando os arrepintais, contad con nosotros y con nuestros sacrificios, para lavar, si preciso es con nuestra sangre—estilo melodramático—el reato de emponzoñadas acusaciones que dejará en pos de sí vuestra torpeza.»

Este párrafo semi-bíblico enterrecería á cualquiera, pero no á nosotros, que conocemos mucho á ciertas gentes.

La Democracia lo ha dicho: el Sr. Baselga queriendo transferir al Sr. Salmeron la voluntad de los electores, faltaba á su deber.

¿Pero sabe *La Democracia* cómo se hacen ciertas ofertas?

Como se pasan las bandejas de dulces por las narices de los convidados en la *Soirée de Cachupin*.

Después de todo, el Sr. Baselga si hubiera dejado de presentar su candidatura, hubiese cumplido la palabra que empeñó en una reunión pública, cuando era su lema: «Todo por Salmeron y para Salmeron.»

Como nosotros creemos que el redactor en jefe de nuestro colega *La Democracia*, tiene para absolutista que de republicano, nada tiene de particular que el periódico inspirado y escrito por él diga como en tono de zumbra que otro día seguirá analizando el famoso discurso que retumbó en las bóvedas del Casino republicano.

¿Cómo se conoce que se le ha atragantado á *La Democracia* el discurso que pronunció en el Casino el Sr. Salmeron!

Pero no se apure, que dentro de poco hemos de cantarle el trágala.

La Democracia reta á *El Diario*, á que inserte el acta en que ha sido proclamado candidato D. Nicolás Salmeron, para ver si pasan de ocho aquellos *legítimos* representantes de la circunscripción de Badajoz.

Muy bien pueden ser legítimos los representantes del partido republicano, aun cuando no pasen de ocho—que pasan—

Y muy bien pueden ser ilegítimos los representantes que han proclamado al Sr. Baselga, aunque pasen de quince ó de veinte.

Se conoce que todavía el redactor en jefe no ha enseñado la lógica de Orti y Lara, á sus compañeros de redacción.

«*El Criterio del elector*» titula *La Democracia* el artículo de fondo de su número de anteayer.

Síntesis del artículo: que el elector vote al candidato de que pueda sacar más provecho material.

Consejo que *La Democracia* llama positivo, provechoso y práctico.

Ya sabemos nosotros que eso es lo que le gusta á *La Democracia*.

A *La Democracia* le han asegurado que lucharán juntos el día 4 en esta capital, los amigos de D. Nicolás Salmeron y los conservadores y esto se lo ha dicho quien ha visto candidaturas im-

presas donde figuran D. Manuel María Albarrán y el señor Salmeron y Alonso.

Dura nos parece la cosa, añade *La Democracia* y miren el escrupuloso periódico de los baselguista como se hace el puritano, sabiendo como sabe, que su idolo el Sr. Baselga va juntito en unas candidaturas con D. Casimiro Lopo, fusionista; en otras con D. Carlos Ramirez, también fusionistas; en otras con el duque de T'Serchaes Tilly, ortodoxo; en otras con D. Manuel María Albarrán, romerista; en otras con el Sr. Salmeron; y no va en candidatura con el diablo mismo, porque el diablo no es candidato.

Sepa *La Democracia* que las candidaturas impresas por orden del comité coalicionista, no llevan más que el nombre del Sr. Salmeron.

La Defensa, periódico liberal dinástico, al hablar del discurso que pronunció en el teatro el señor Salmeron, dice:

«Todos los periodos elocuentes, arrancaban frenéticos aplausos, rayando el entusiasmo en el delirio.»

El Eco de Extremadura, periódico que también es monárquico, después de hacer un extracto del discurso del Sr. Salmeron dice:

«Ruidosísimos aplausos y abrazos al elocuente orador.»

Y *La Democracia*, periódico que quiere pasar por republicano de la coalición, consigna nada más que lo siguiente:

«Después de varios brindis, usó de la palabra por espacio de una hora el señor Salmeron. Su discurso se contrajo á explicar el alcance de las bases de coalición pactada en Madrid y á determinar cuales sean, dadas las condiciones en que se encuentra en Europa el problema social, las actitudes en que ante él, deben colocarse todos los partidos políticos.»

Los periódicos monárquicos aplauden.

Y el republicano *coalicionista* ni siquiera una palabra de elogio para el que tanto ha hecho por la coalición.

¡Qué contraste!
¡Y que vergüenza!

El Sr. Baena tiene edad para representar á otro, y aunque joven, quizás tenga más entusiasmo por las ideas republicanas, que los redactores de *La Democracia*.

Al menos no hade hacer lo que otros jóvenes, que andan escuchando donde guisan, para ir á contarcelo al colega.

¿Sabe *El Avisador* por qué no llevaban zapatos ni sombrero, según él dice, algunas personas de las que iban delante del coche que conducía al señor Salmeron? Porque hay quien cobra del Estado más de 20.000 duros de sueldo.

No está mal que un periódico católico se burle de los pobres!

Muy malita es la comedia que con el título de «Acta» publica el órgano de los baselguistas en su número del 30 de Marzo.

Francamente, dadas las aptitudes del autor, no le creíamos capaz de hacer una cosa tan pésima.

Verdad es que careciendo de argumento, la obra no podía ser buena.

Y la silba era inevitable.

La representación tuvo lugar en la casa donde se ha oспedado estos días el Sr. Baselga.

Como la obra requería un numeroso personal y no se contaba

con el, cada uno de los que en ella tomaron parte, representaron diversos papeles.

El autor mismo se encargó de unos cuantos.

La comedia no se había ensayado bien y como era de esperar padecieronse lamentables equivocaciones.

Hubo quien dijo que representaba ciertos Comités de coalición, cuando ántes el órgano aludido había manifestado que esos comités eran demócratas progresistas.

Y otros llevaron la voz de comités republicanos progresistas, después de haber dicho el consabido órgano, que eran de coalición.

Por supuesto, que de la mayor parte de estos comités no ha dado antes noticia ningún periódico.

Ni aun *La Democracia*.

Tampoco se ha dado cuenta á las autoridades del partido, de la constitución de ninguno de ellos.

¿Pero quién repara en estas pequeñeces?

El primero que hizo uso de la palabra fué el dueño de la casa.

Dijo que los comités de la capital no tenían autoridad para convocar á los de los pueblos y que la convocatoria era ambigua.

Los demás asistentes estuvieron de acuerdo—pues no habían de estarlo!—con lo que espuso el que comenzara la representación: se declaró que el autor había estado acertado al repartir los papeles y después los seis ó siete que los interpretaban, dijeron á una:

¡Viva D. Eduardo Baselga! ¡Viva nuestro candidato!

Inmediatamente se envió un telegrama á *El Progreso* y á *El Liberal* diciendo que 17 comités habían acordado la candidatura del Sr. Baselga.

Pero después parecería pequeño este número y se aumentó al publicarse la obra en *La Democracia*.

Por fortuna, como se trata de una comedia, es rasgo de ingenio no tendrá, para su autor, consecuencias desagradables.

Critica de la obra hecha por un aficionado:

Dice el autor que los Comités de aquí no tienen autoridad para citar á los otros. ¿Y la tenía quien convocó á los que se la niegan?

¿Qué persona provocó esa reunión, celebrada—así puede decirse—en casa del Sr. Baselga? ¿Por qué no se hizo pública la convocatoria, como habían hecho la suya los Comités de la capital?

Si los términos de la convocatoria de estos últimos eran ambiguos ¿por qué los que hacen tal afirmación no fueron al Casino á exponer sus dudas? ¿Por qué llamándose coalicionistas huyen de un Centro que es de coalición y prefieren ir á una casa particular?

¿Por qué si eran representantes de Comités bien constituidos, no fueron al Casino á votar la candidatura del Sr. Baselga?

Mucho más pudiera decirse de la obra; pero renunció á ello, porque me inspira lástima su autor, después de la silba estrepitosa que ha recibido.

A las 8 de la noche de hoy celebró junta general el Casino republicano.

Se suplica la asistencia á este centro, de aquellos republicanos que no siendo socios tengan derecho de sufragio en las presentes elecciones para diputados á Cortes.

Tipografía de la viuda de Arceaga.

MAQUINAS PARA COSER.
 LA COMPANIA FABRIL SINGER
 GARANTIA POSITIVA.
 ENSEÑANZA GRATIS
 A DOMICILIO
 Y SIN LÍMITE
 ALGUNO.

GRAN REBAJA AL CONTADO
 DIFERENTES ACCESORIOS
 PARA TODA CLASE DE COSTURAS.

FABRICA.



2'50
 PESETAS SEMANALES.
 SIN AUMENTO
 NI ADELANTO ALGUNO
 CUALQUIER MODELO DE NUESTRAS MAQUINAS
 Única casa en Badajoz

18. PLAZA DE LA CONSTITUCION, 18

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

CHOCOLATES
TÉS Y CAFÉS

DE
MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

24 MEDALLAS DE PREMIO

Exigir la verdadera Marca.

CAFES Y TES

DE LA
COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombrada de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta Compañia la PRIMERA que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que se expenden en esta capital.

Son cinco las clases de Cafés que se encuentran SIEMPRE RECIENTOS TOSTADOS á la disposicion del público en los establecimientos de la Compañia en paquetitos de 4 y 8 botes forrados de estaño para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 reales libra.

Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 reales hasta 72.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18.
 Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la COMPANIA COLONIAL, Sres. Alvarez y Compañia, calle de San Juan num. 25.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gusto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que fué importado á España por la Compañia. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, que son por cierto la mejor garantia del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la variedad de las clases, condicion esencialísima para la satisfaccion del consumidor.

En todas las Farmacias, Perfumerias y Peluqueras

La
VELOUTINE
 Polvo de Arroz especial
 Preparado al Bismuto por **CH^{es} FAY**, Perfumista
 PARIS.— 9, Rue de la Paix, 9 — PARIS

En Badajoz farmacia del Dr. don J. Jimenez.

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz, admiten carga y pasajes, para las PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.
 Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, y los que salen el 20 de Santander el 21 de Coruña, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Transatlántica, en combinacion con el ferro-carril de Panamá y linea de vapores del Pacifico, toman carga á flete corrido para los siguientes puntos:

VAPORES-CORREOS DE LA Compañia Transatlántica, (ANTES DE A. LOPEZ, ETC.)	
PUNTOS DE SALIDA.	DIAS DE CADA MES
Barcelona	4 y 25
Valencia	5
Málaga	7 y 27
Cádiz	10 y 30
Santander	20
Coruña	21

MAR DEL PACÍFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso con Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Ampai, Iquique, Calaldrá, Coquimbroy Valparaíso, con aposentos de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales 35 duros.—De tercera diferente con mas comodidades, á pesos 50 para Puerto-Rico y 6 pesos para Habana.

LA MARGARITA EN LOECHES.
 Antibiliosa, antiherpética, anti-escrofulosa, antisifilítica y reconstituyente.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposicion internacional de Niza, obteniendo la primera distincion, ó sea el

UNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR. concedido á las de su clase, cuya distincion no ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen

las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pueden ser similares, es tal y la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mese nterio, llagas, toses rebeldes y demas que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

BAZAR
 DE
ARMAS Y EFECTOS DE CAZA
 DE
ANTONIO COVARSI
 25-SOLEDADE-25

Gran surtido de armas de caza, pistolas y revolvers, munición y balas de todos los números.

Cartuchos vacios y cargados de todos calibres.

SE VENDE DINAMITA.